

# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 30-й

№ 55 (9183).

СУББОТА

6

МАРТА

1954 г.

Цена 20 коп.

**Пленум ЦК КПСС призывает всех коммунистов и комсомольцев села, всех колхозников и работников МТС и совхозов широко развернуть социалистическое соревнование за мощный подъем зернового хозяйства, за высокие урожаи всех сельскохозяйственных культур, за дальнейший рост поголовья скота и повышение продуктивности животноводства.**

(Из постановления Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза).

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

На днях состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум заслушал и обсудил доклад тов. Хрущева Н. С. о дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель и принял соответствующее постановление.

В обсуждении этого вопроса приняли участие работники местных партийных, советских, сельскохозяйственных и заготовительных органов, председатели колхозов и работники совхозов.

## О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель

**Постановление Пленума ЦК КПСС, принятное 2 марта 1954 г. по докладу тов. Н. С. ХРУЩЕВА**

### I.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС выдвинул самую насущную в современных условиях всенародную задачу — на базе могучего роста социалистической индустрии в ближайшие 2—3 года в достатке удовлетворять растущим потребностям населения нашей страны в товарах народного потребления и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность. Руководствуясь решениями Пленума, партийные, советские, сельскохозяйственные органы за истекшее время проделали значительную работу по созданию необходимых условий, позволяющих решить задачу мощного подъема всех отраслей сельского хозяйства.

Выполняя решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, колхозники, работники МТС и совхозов лучше, чем в прежние годы, провели осенне-зимние сельскохозяйственные работы. Осеню 1953 года в колхозах и совхозах вспахано зяби на 13 млн. гектаров и черных паров на 3,5 миллиона гектаров больше, чем в 1952 году. Сезонных культур и подготовка почвы для посева яровых культур под урожай 1954 года в большинстве реабилитированных краев и областей проведены в более ранний и лучшие агротехнические сроки.

На основе осуществления решений Пленума ЦК КПСС и последующих постановлений партии и правительства в 1953 году и особенно во втором полугодии значительно увеличились доходы крестьян. При снижении государственных различных цен по товарам, покупаемым крестьянами, в среднем на 11 проц., значительно повышенны заготовительные цены на мясо, молоко, шерсть, картофель и овощи, сдаваемые колхозами и колхозниками государству в порядке обязательных поставок. Введена система государственных закупок мяса, молока, овощей, картофеля по ценам, значительно превышающим заготовительные цены. С колхозов списана числившаяся за ними задолженность за прошлые годы по обязательным поставкам продуктов животноводства, картофеля и овощей. С личного подсобного хозяйства колхозников уменьшены нормы обязательных поставок, снижен сельскохозяйственный налог с колхозных дворов, снята полностью оставшаяся недомога по сельскохозяйственному налогу прошлых лет. Кроме того, с хозяйствами колхозников списана вся задолженность прошлых лет по обязательным поставкам государству продуктов животноводства и картофеля. В связи с уменьшением размера обязательных поставок колхозы и колхозники получили возможность значительно увеличить товарной продукции продавать государству по повышенным закупочным ценам. В результате проведения в жизнь указанных мер по экономическому поощрению колхозов и колхозников, а также мер в области налоговой политики доходы колхозов и колхозников в 1953 году увеличились больше чем на 13 миллиардов рублей.

Неуклонное соблюдение принципа материальной заинтересованности колхозов и колхозников в развитии сельскохозяйственного производства должно и вперед явиться повседневной работой партийных и советских организаций. Имея в виду, что успех всякого народнохозяйственного мероприятия решают люди, кадры, партия в борьбе за претворение в жизнь постановления Пленума сосредоточила свое главное внимание на проблеме кадров и прежде всего на проблеме кадров машинно-тракторных станций. После Пленума ЦК КПСС зачислено в штаты МТС в качестве постоянных рабочих около 1 млн. 250 тыс. трактористов, бригадиров тракторных бригад, машинистов сложных сельскохозяйственных машин и других работников. В ответ на призыв партии из промышленности и других отраслей народного хозяйства возвратилось в МТС около 50 тысяч механизаторов.

За последние месяцы направлено в МТС более 100 тыс. агрономов и зоотехников для обслуживания колхозов. Из промышленности и других отраслей народного хозяйства для работы в МТС направлено 23 тыс. инженеров и техников. В результате этого произошло значительное укрепление специалистами МТС и колхозов, приближение кадров специалистов решаяющим участникам сельскохозяйственного производства.

Однако в деле укрепления МТС и колхозов квалифицированными кадрами имеются место крупные недостатки. Некоторые руководящие партийные и советские работники, видимо, не понимают, что без решения проблемы кадров нельзя обеспечить кругой подъем всех отраслей сельского хозяйства.

Во многих машино-тракторных станциях и прежде всего количеством постоянных работников тракторных бригад до настоящего времени не подобрано и в штатах МТС не оформлено. Немалая часть рабочих, формально зачисленная в штаты МТС, несмотря на большой объем работ в зимнее время в МТС и колхозах не работает. Труд постоянных рабочих МТС организован плохо. В Брянской, Владимирской и ряде других областей слабо развернута работа по возврату в МТС механизаторских кадров, ушедших ранее на работу в промышленность и другие отрасли народного хозяйства. Имеют место крупные недостатки в деле подготовки механизаторских кадров: училища механизации и курсы по подготовке этих кадров укомплектованы неполностью, в ряде училищ и на курсах преподавание ведется в отрыве от практических вопросов сельскохозяйственного производства.

Партийным, советским, сельскохозяйственным органам, директорам МТС и совхозов необходимо улучшить обучение механизаторских кадров передовыми методами и приемами возделывания сельскохозяйственных культур, изучение новой техники и освоение новых профессий.

В ряде областей, краев и республик имеются места серьезные недостатки в деле подбора и расстановки специалистов сельского хозяйства. Во многих случаях специалисты направляются в первую очередь в МТС и колхозы, расположенные вокруг городов и районных центров, в то время как наиболее отдаленные МТС и колхозы до сих пор не укомплектованы руководящими кадрами и специалистами. Имеются немало фактов, когда наиболее опытные специалисты направляются в передовые колхозы, а в экономически слабые колхозы, прежде всего нуждающиеся в квалифицированной

### Состояние зернового хозяйства и задачи увеличения производства зерна

1. В целях выполнения поставленной партией и правительством всенародной задачи о кругом подъеме производства предметов народного потребления в стране особо важное значение имеет дальнейшее развитие зернового хозяйства как основы всего сельскохозяйственного производства.

От роста производства зерна прежде всего зависит дальнейшее все более полное удовлетворение растущих потребностей населения в высококачественных продуктах питания. Разрешение в кратчайший срок проблемы животноводства требует достаточного обеспечения всего поголовья скота зернофуражными нормами — кукурузой, ячменем и овсом. Расширение производства технических культур в районах хлопководства и льноводства, развитие овоще-картофельных и животноводческих баз, вокруг городов и промышленных центров требует также увеличения снабжения населения этих районов хлебом.

Социалистическое плановое народное хозяйство предполагает создание и ежегодное возобновление государственных хлебных резервов. Кроме того, страна должна иметь излишки хлеба для увеличения экспорта, потребности которого растут.

Таким образом, от успехов в развитии зернового хозяйства зависит дальнейший подъем всех других отраслей сельского хозяйства, удовлетворение растущих потребностей населения и всего народного хозяйства.

В связи с этим Пленум ЦК КПСС отмечает, что существующий в настоящее время уровень зернового производства как по валовому сбору продукции, так и по ее товарной части не покрывает растущих нужд народного хозяйства. Возникло несоответствие между количеством зерна, поступающего в распоряжение государства, и ростом его расходов. Количество зерна, остающееся в колхозах после выполнения ими обязательств перед государством, также не покрывает всех потребностей общественного хозяйства колхозов; во многих колхозах излика выдача зерна колхозникам на трудовую, особенно мало остается зернофоружия, из которых невозможно реализовать.

Сталинская практика планирования нанесла большой ущерб развитию зернового хозяйства страны.

3. Пленум ЦК КПСС считает, что настойчивое время перед страной стоит задача резкого увеличения производства зерна, продовольственных, фуражных, крупы и зернобобовых культур в том, чтобы государственные заготовки и закупки хлеба в ближайшие годы увеличились на 35—40 процентов по сравнению с 1953 годом.

Наше сельское хозяйство оснащено в большом количестве первоклассной техникой, что позволяет механизировать все основные сельскохозяйственные работы. У нас имеются теперь необходимые кадры руководителей крупного социалистического производства — МТС, колхозов и совхозов. В сельскохозяйственном производстве работает огромная армия специалистов и механизаторов сельского хозяйства. Наконец, советская страна располагает огромными земельными богатствами.

Таким образом, наше социалистическое сельское хозяйство располагает всеми возможностями для мощного подъема зернового производства.

### III.

## Освоение целинных и залежных земель — крупный резерв увеличения производства зерна

1. Пленум ЦК КПСС считает, что наряду с повышением урожайности зерновых культур во всех районах страны огромное значение в увеличении производства зерна имеет освоение новых земель. Важным и совершенно реальным источником увеличения производства зерна в течение короткого времени является расширение посевов зерновых культур путем освоения залежных и целинных земель в районах Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья и частично в районах Северного Кавказа. В этих районах имеются огромные массивы неосвоенных земель с плодородными черноземами и каштановыми почвами, на которых можно получить высокие урожаи без больших дополнительных капиталовложений.

Опыты работы колхозов и совхозов Сибири, Казахстана показывают полную возможность получения на поднятых целинных и залежных землях урожая яровой пшеницы по 14—15 центнеров с гектара, а передовыми хозяйствами получаются 20—25 и более центнеров с гектара. Так, село «Петропавловский» Челябинской области получило в 1953 году по площади 19 тыс. гектаров, в том числе с 10 тыс. вновь освоенных за последние годы земель, по 22 центнера пшеницы с гектара. В колхозе «Путь Ленина», Конюховского района, Северо-Казахстанской области, при среднем фактическом сборе яровой пшеницы 14,5 центнера с гектара на 350 гектарах вновь освоенных целинных земель получено по 30 центнеров с гектара.

Пленум ЦК КПСС ставит перед Министерством сельского хозяйства СССР, Министерством зерновых СССР, перед партийными, советскими и сельскохозяйственными организациями Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья и Северного Кавказа, перед МТС, колхозами и совхозами этих районов как важнейшую государственную задачу — расширение посевов зерновых культур в 1954—55 годах за счет освоения залежных и целинных земель не менее чем на 13 млн. гектаров и получения в 1955 году с этих земель 1.100—1.200 млн. пудов зерна, в том числе 800—900 млн. пудов товарного зерна.

2. Обязать ЦК КП Казахстана, обкомы и крайкомы КПСС Сибири, Урала, Поволжья и Северного Кавказа, Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство зерновых СССР, Совет Министров РСФСР, Совет Министров Казахской ССР, облисполкомы и крайисполкомы, директоров МТС и совхозов указанных районов увеличить посевы в колхозах и совхозах: в 1954 году, в соответствии с народнохозяйственным планом, пшеницы и проса на 2,3 млн. гектаров, из них в колхозах — 1,8 млн. гектаров и в совхозах — 0,5 млн. гектаров; в 1955 году увеличить посевы зерновых культур еще не менее чем на 10,7 млн. гектаров.

3. Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству зерновых СССР, Совету Министров РСФСР, Совету Министров Казахской ССР, местным советским и сельскохозяйственным органам своевременно, но не позднее 1 июня 1954 года, привести в порядок отбор и отграничение земельных участков, в первую очередь из наилучших плодородных залежных и целинных земель, малопродуктивных сенокосов и пастбищ, расположенных вблизи населенных пунктов, для расширения посевов зерновых культур в колхозах и совхозах. Использовать для организации новых зерновых совхозов и приезжий земель совхозам и колхозам также земли громады.

4. Для выполнения работ по освоению залежных и целинных земель, распахиванием малопродуктивных лугов и пастбищ на новых землях и получения зерна при минимальных затратах труда обеспечить полную механизацию всех работ по возделыванию и обработке зерновых культур.

5. Пленум Центрального Комитета партии обращает внимание всех партийных, советских и сельскохозяйственных органов на то, что успешное освоение залежных и целинных земель прежде всего будет зависеть от правильного подбора и посыпки в районы освоения новых земель квалифицированных руководящих, инженерно-технических и агрономических кадров, а также механизаторских кадров для комплектования тракторных отрядов и бригад в МТС и совхозах.

Считая обеспечение рабочей силой МТС и совхозов неотложным мероприятием, необходимо укомплектовать МТС и совхозы, осваивающие новые земли, квалифицированными кадрами из числа работников действующих МТС и совхозов, а также за счет подготовки трактористов и комбайнеров в ремесленных училищах по механизации сельского хозяйства и в училищах механизации сельского хозяйства и на курсах при МТС и в совхозах. Необходимо количество рабочей силы для вновь организуемых совхозов на новых землях должно быть пополнено в порядке организованного набора.

(Продолжение на 2-й стр.).

# О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель

**Постановление Пленума ЦК КПСС, принятное 2 марта 1954 г. по докладу тов. Н. С. Хрущева**

(Продолжение).

Пленум ЦК КПСС ставит перед ЦК компартий союзных республик, крайкомами и обкомами КПСС, перед Советами Министров сельского хозяйства СССР, Министерством сельского хозяйства СССР, перед всеми партийными, профсоюзовыми и комсомольскими организациями задачу — на основе широкой разъяснительной работы отобрать и направить в 1954 году в совхозы и МТС, осваивающие новые земли, работников руководящего состава, специалистов и квалифицированную рабочую силу. Отбор производится как из действующих МТС и совхозов, так и из промышленности и других отраслей народного хозяйства. Организованный народ и посыпка работников в районы освоения новых земель должны рассматриваться как выполнение важного задания Партии и Правительства, как большое патриотическое дело.

Каждое предприятие, учреждение и организация должны считать для себя почетным долгом посыпку специалистов и квалифицированных рабочих из состава своего коллектива, изъявивших желание поехать на работу в районы освоения новых земель.

Одобрить инициативу ЦК ВЛКСМ и местных комсомольских организаций об организованном направлении в добровольном порядке на работу в МТС и совхозы, осваивающие новые земли, из числа комсомольцев и молодежи 100 тысячи механизаторов.

Выдавать инженерам, техникам, агрономам, зоотехникам и другим специалистам сельского хозяйства, трактористам, комбайнерам, квалифицированным рабочим по ремонту, счетным и другим работникам, направляемым в МТС, совхозы и заготовительные организации районов, осваивающие залежные и целинные земли, из других МТС и совхозов, промышленных предприятий и организаций единовременное пособие в размере трехмесячного оклада (зарплаты), получаемого по месту их прежней работы, а также производить оплату расходов, связанных с переездом указанных работников на новую работу, согласно статье 82 Кодекса законов о труде.

Для создания необходимых бытовых условий рабочим тракторных бригад и отрядов МТС и совхозов, осваивающих новые земли, обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы организовать в 1954 году полевые станции, обеспечивающие их вагончиками и палатками для жилья, кухнями, банями, а также организовать общественное питание и водоснабжение.

Обязать Министерство торговли СССР и Центросоюз развернуть в тракторных отрядах и бригадах торговлю продовтоварами питания и предметами первой необходимости, широко используя для этого передвижные лавки.

Министерство культуры СССР и ВЦСПС должны обеспечить культурное обслуживание работников тракторных отрядов и бригад МТС и совхозов в районах освоения новых земель (кино, радио, газеты, журналы и т. д.). Министерству здравоохранения СССР обеспечить медицинское обслуживание этих работников.

9. В целях повышения материальной заинтересованности колхозов, колхозников и работников МТС в выполнении плана освоения новых земель и получении высоких урожаев зерновых культур ввести следующие поощрения:

а) рекомендовать колхозам выдавать по решению общих собраний работникам полеводческих и тракторных бригад дополнительную оплату в размере до 30 проц. урожая, собранного сверх установленного планового задания по урожайности со всей площади посева на новых землях;

б) рекомендовать колхозам, по усмотрению общих собраний колхозников, выдавать колхозникам авансом на трудодни примерно до 25 проц. денежных средств, поступающих от реализации зерна, сданного государству по обязательным поставкам и в порядке закупок с посевных площадей вновь осваиваемых земель;

в) обязать Центросоюз выделять для продажи колхозам, сдавшим зерно в порядке государственных закупок, промышленные товары, грузовые автомобили, автоприцепы, электромоторы, строительные материалы и другие товары производственного и хозяйственного назначения из расчета за каждые 100 рублей стоимости проданного зерна — на 50 рублей товаров по различным ценам;

г) предоставить в порядке исключения директорам МТС право отчислять дополнительно на премирование работников тракторных бригад и специальных отрядов МТС по 75 копеек с каждого центнера фактически сданного и проданного колхозами зерна государству. Указанные отчисления на

премирование производить при условии выполнения плановых заданий по посеву и фактическому собранию урожая зерновых культур на целинных и залежных землях.

Установить на 1954—1955 годы доплату к заработной плате в размере 15 процентов рабочим, служащим, специалистам и руководящим работникам вновь организуемых совхозов, осваивающих залежные и целинные земли.

10. Пленум ЦК КПСС считает, что задача увеличения производства зерна требует наряду с освоением целинных и залежных земель в районах Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья и Северного Кавказа значительного расширения посевных площадей в других районах страны и особенно в районах нечерноземной полосы за счет расширения неиспользованных земель, малопродуктивных лугов и пастбищ, растущих кустарников, лесных зарослей и осушения болот.

Проведение этих работ позволит в ближайшие годы дополнительно ввести в сельскохозяйственный оборот плодородные земли, расширить площади посева зерна, овощей, картофеля и коровьих культур, густо населенных районах страны, имеющих высокоразвитую промышленность, и благодаря этому значительно улучшить ск咽живание населения городов и промышленных центров свежими овощами, картофелем, молоком и мясом.

Пленум ЦК КПСС отмечает серьезные недостатки в организации освоения новых земель в нечерноземной полосе. Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы допускают распыление денежных и материальных средств на множество мелких объектов освоения. По этой причине при освоении новых земель не могут быть применены индустриальные методы мелиоративных работ, обеспечивающие комплексной механизацией, плохо используется техника и высоки затраты средств и труда на основе единого гектара земли.

Необходимо коренным образом изменить организацию освоения новых земель в нечерноземной полосе и вперед вести освоение крупных массивов, сконцентрировав на этих объектах мелиоративную технику, широко применяя индустриальные методы организации работ.

11. Считать необходимым, в первую очередь, приступить к работам по осушению и освоению таких массивов, как Мещанская низменность (особенно в районах Рязанской, Владимирской и Московской областей), пойма реки Трубеж в Украинской ССР и другие.

Обязать Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, Совет Министров РСФСР, Совет Министров Украинской ССР, Совет Министров Белорусской ССР, Совет Министров Литовской ССР, Совет Министров Эстонской ССР в двухмесячный срок разработать предложения об освоении под посевы крупных массивов заброшенных и заболоченных земель, имея в виду создание для этих целей специальных строительных и проектных организаций, соответствующие материально-техническое снабжение их с тем, чтобы в ближайшее время приступить к работам на этих объектах.

Обеспечить освоение под посевы в первую очередь тех земель, которые выпали из сельскохозяйственного оборота в результате войны и слабости отдельных колхозов и не требуют больших затрат на их освоение.

12. Пленум ЦК отмечает, что освоение 13 миллионов гектаров целинных и залежных земель в восточных и юго-восточных районах страны, а также освоение заброшенных и новых земель в районах нечерноземной полосы и других районах страны, намеченное на 1954—1955 гг., является началом больших общегосударственных работ по вовлечению обширных массивов неиспользованных земель для увеличения производства зерна, а также других сельскохозяйственных продуктов.

Успешное выполнение намеченного плана работ по освоению новых земель и расширению посевов зерновых культур на залежных и целинных землях будет зависеть главным образом от конкретного оперативного руководства этим всенародным делом со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов, от организационно-технической подготовки МТС и совхозов, от того, как будут мобилизованы колхозники, работники МТС и совхозов на выполнение поставленной задачи.

## IV.

### О планировании сельского хозяйства, изменении структуры посевых площадей и повышении урожайности

Для успешного решения задачи мощного подъема зернового хозяйства огромное значение имеет правильное использование посевых площадей и значительное повышение урожайности зерновых культур.

#### А. О расширении посевых площадей пшеницы, зернофуражных, крупяных и зерновобобовых культур

1. Пленум ЦК КПСС отмечает, что существующая структура посевых площадей свидетельствует о непродуманном, бесхозяйственном, плавленом применении традиционной системы, без учета особенностей различных районов страны. Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство сельского хозяйства СССР проводили неправильную линию в планировании сельского хозяйства, выразившуюся в необоснованном расширении посевов многолетних трав, дающих крайне низкие урожаи в засушливых и полузасушливых районах юга Украинской ССР, Молдавской ССР, на Северном Кавказе, в юго-восточных районах страны, а также в серьезном уменьшении посевов зерновых культур и особенно кукурузы, зернофуражных, крупяных и зернофуражных культур. В результате такого неправильного планирования произошло значительное сокращение посевов зерновых культур, снизились валовые сборы крупяных, зерновобобовых и зернофуражных культур.

Обязать Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы областей, краев и республик Юга и Юго-Востока принять меры по устранению ошибок, допущенных при введении традиционных сеяночных, и внести исправления в структуру посевых площадей с тем, чтобы, начиная с 1954 года, значительно увеличить посевы зерновых и особенно крупяных, зерновобобовых и зернофуражных культур за счет сокращения посевов и расширения площадей низкоурожайных многолетних трав.

2. Поручить Госплану СССР, Министерству сельского хозяйства СССР и Министерству сельского хозяйства СССР по согласованию с союзными республиками в трехмесячный срок разработать и внести на рассмотрение Совета Министров СССР предложения о структуре посевых площадей на 1955 год по зонам страны с учетом освоения староахотных земель, имеющих полное освоение староахотных земель, имеющих виду расширение посевов зерновых, зерновобобовых, крупяных, зернофуражных культур, кукурузы, сахарной свеклы, подсолнечника, хлопчатника, льна-долгунца, коровьих кормилов, сибирской культуры, а также знать о агрохозяйственных культурах.

Предложить Советам Министров республик, краевым и областным исполнительным органам разработать и утвердить для каждой культуры с учетом особенностей районов минимум обязательных агрохозяйственных требований, предусмотренных в них оптимальных сроках сева, нормы высева семян, сроки вспашки сеялок, урожая зерна при уборке, перевозке и хранении; систематическое применение мер борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур.

3. Учитывая серьезные недостатки в существующей системе планирования сельского хозяйства, при которой чрезмерная централизация планирования сковывает инициативу колхозов, МТС и совхозов в развитии сельскохозяйственного производства, поручить Госплану СССР, Министерству сельского хозяйства СССР и Академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина оказать Советам Министров республик, краевым и областным исполнительным органам помощь и консультацию в разработке минимума обязательных агрохозяйственных требований.

4. В системе мер по повышению урожайности первостепенное значение имеет своевременный подъем зерна и паров. Признать нетерпимым такое положение, при котором значительные площади яровых культур размещаются по вспашке, а планы подъема зерна из года в год не выполняются.

Обязать Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство сельского хозяйства СССР, партийные, советские и сельскохозяйственные органы в 1955 году, начиная с 1955 года, размещение яровых культур исключительно по зерну и парам, а озимых, особенно пшеницы, по хорошо обработанному и удобренному чернозему, чистому и занятому пару или своевременно обработанным участкам непаровых предшественников с широким применением весенне-подзимней подкормки озимых посевов на этих участках.

#### Б. О МЕРАХ ДАЛЬНЕЙШЕГО ПОВЫШЕНИЯ УРОЖАЙНОСТИ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР

1. Пленум ЦК КПСС обращает особое внимание партийных организаций, советских и сельскохозяйственных органов, колхозов, МТС и совхозов на необходимость серьезного по-

ремещивания производить при условии выполнения плановых заданий по посеву и фактическому собранию урожая зерновых культур на целинных и залежных землях.

Установить на 1954—1955 годы доплату к заработной плате в размере 15 процентов рабочим, служащим, специалистам и руководящим работникам вновь организуемых совхозов, и комсомольскими организациями задачу — на основе широкой разъяснительной работы отобрать и направить в 1954 году в совхозы и МТС, осваивающие новые земли, работников руководящего состава, специалистов и квалифицированную рабочую силу. Отбор производится как из действующих МТС и совхозов, так и из промышленности и других отраслей народного хозяйства. Организованный народ и посыпка работников в районы освоения новых земель должны рассматриваться как выполнение важного задания Партии и Правительства, как большое патриотическое дело.

Каждое предприятие, учреждение и организация должны считать для себя почетным долгом посыпку специалистов и квалифицированных рабочих из состава своего коллектива, изъявивших желание поехать на работу в районы освоения новых земель.

Проведение этих работ позволяет в ближайшие годы дополнительно ввести в сельскохозяйственный оборот плодородные земли, расширить площади посева зерна, овощей, картофеля и коровьих культур, густо населенных районах страны, имеющих высокоразвитую промышленность, и в дальнейшем.

5. Важным условием повышения урожайности является посев высокородными сортами семянами при полной норме высева, улучшение работы по семеноводству. Поставить перед партийными, советскими и сельскохозяйственными органами задачу — в ближайшие 2—3 года обеспечить переход к посевам наиболее урожайными и ценных семенами по качеству.

6. Учитывая, что первостепенной задачей партийных организаций, советских и сельскохозяйственных органов, колхозов и совхозов проведение сева озимых и яровых культур в лучшие агротехнические сроки, Пленум ЦК КПСС требует от Министерства сельского хозяйства СССР и Министерства сельского хозяйства СССР, партийных, советских и сельскохозяйственных органов добиться, чтобы по опыту передовых хозяйств все колхозы и совхозы завершили сев озимых и яровых культур в лучшие для каждой зоны агротехнические сроки.

7. Важным условием повышения урожайности является посев высокородными сортами семянами при полной норме высева, улучшение работы по семеноводству. Поставить перед партийными, советскими и сельскохозяйственными органами задачу — в ближайшие 2—3 года обеспечить переход к посевам наиболее урожайными и ценных семенами по качеству.

8. Учитывая, что в обеспечении высоких урожаев в колхозах решающая роль припадает МТС, Пленум ЦК КПСС требует от партийных, советских и сельскохозяйственных органов, от всех работников МТС решительного улучшения качества тракторных работ. Необходимо повысить ответственность специалистов, особенно главных агрономов МТС как государственных контролеров, за своеобразность и качество работ. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, министерства сельского хозяйства союзных республик, краевые, областные управление сельского хозяйства при оценке работы МТС исходить прежде всего из выполнения государственного задания по урожайности и валовому сбору зерна и других сельскохозяйственных культур.

9. Учитывая, что в обеспечении высоких урожаев в колхозах решающей ролью припадает МТС, Пленум ЦК КПСС требует от местных партийных, советских и сельскохозяйственных органов покончить с недооценкой применения органических и минеральных удобрений, являющихся важнейшим средством дальнейшего повышения урожайности. Правильное и широкое применение местных удобрений дает возможность уже в 1954—1955 годах получить дополнительный сотни миллионов пудов хлеба.

10. Учитывая, что в практике заготовки зерновых культур, просыхания и хранения зерна в колхозах допускаются грубые нарушения погектарного принципа исчисления поставок зерна и серые ошибки в планировании хлебозаготовок по обязательным поставкам и натуроплате. Неправильные урожаи являются то, что недополнение плана хлебозаготовок в отдельных областях, районах и колхозах, получивших хороший урожай. В результате этого погектарные нормы обязательных поставок зерна теряют по существу свое значение.

11. Учитывая, что в обеспечении высоких урожаев в колхозах решающей ролью припадает МТС, Пленум ЦК КПСС требует от местных партийных, советских и сельскохозяйственных органов покончить с недооценкой применения органических и минеральных удобрений, являющихся важнейшим средством дальнейшего повышения урожайности. Правильное и широкое применение местных удобрений дает возможность уже в 1954—1955 годах получить дополнительный сотни миллионов пудов хлеба.

# О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель

**Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 2 марта 1954 г. по докладу тов. Н. С. Хрущева**

(Окончание).

О развитии садоводства и виноградарства. Для создания объема продовольственных товаров в нашей стране необходимо также добиться значительного увеличения производства плодов, ягод и винограда как ценных продуктов питания.

Однако садоводство и виноградарство во многих колхозах и совхозах находятся в запущенном состоянии и являются отсталыми отраслями сельского хозяйства. Особенно плохо развивается садоводство в колхозах и совхозах Саратской, Пензенской, Куйбышевской, Горьковской, Тульской и Тамбовской областей, где площади садов сократились по сравнению с дооцененным временем. Неудовлетворительно обстоит дело с садоводством в районах искаженного плодоводства — Курской, Орловской, Белгородской, Рязанской, Крымской областях, в Казахской ССР, Узбекской ССР, Таджикской ССР, Азербайджанской ССР, Грузинской ССР, Армянской ССР. Слабо развивается садоводство в пригородных районах крупных городов и промышленных центров, а также на приусадебных участках колхозников, рабочих и служащих.

Пленум ЦК КПСС считает нетерпимым создавшееся положение с развитием садоводства и виноградарства и ставит, как одну из важнейших задач — всемерное повышение урожайности садов и виноградников, расширение площадей

плодовых и ореховых насаждений, увеличение валовых сборов и товарной продукции с таким расчетом, чтобы в ближайшие годы резко повысить производство и потребление плодов, ягод, винограда.

Поручить Госплану ССР, Министерству сельского хозяйства ССР, Министерству совхозов ССР, Министерству промышленности продовольственных товаров ССР и Министерству химической промышленности в месячный срок разработать и представить в Совет Министров ССР:

а) мероприятия по обеспечению совхозов и колхозов ядохимикатами и аппаратурой для борьбы с вредителями и вредными садах и на виноградниках;

б) предложения по дальнейшей механизации ухода и закладки плодо-виноградных насаждений и обеспечение постановками виноградной лозы на опоры.

В целях дальнейшего развития производства чая, цитрусовых, эфиромасличных и других культур Пленум ЦК обязывает Министерство сельского хозяйства ССР, Министерство совхозов ССР, Министерство промышленности продовольственных товаров ССР, местные партийные и советские органы Грузии, Азербайджана, Краснодарского края провести дополнительные меры по повышению урожайности и качества чая, цитрусовых, эфиромасличных и расширению площадей под этими культурами. Осуществить в ближайшие годы механизацию сбора чайного листа.

## VI.

### Об укреплении кормовой базы животноводства

1. Пленум ЦК КПСС отмечает, что Госплан ССР, Министерство сельского хозяйства ССР и Министерство совхозов ССР, а также некоторые местные партийные и советские органы в своей практической работе по созданию кормовой базы для животноводства допустили серьезные ошибки, состоящие в недооценке производства зернофуражных и сочных кормов. В результате потребности общественного животноводства колхозов в бурякном зерне удовлетворяются в крайне незначительных размерах, а производство сена, несмотря на увеличение посевых площадей под травами, не возросло. Между тем развитие интенсивного общественного животноводства немыслимо без достаточного количества зернофуража и сочных кормов.

Резко отстает производство сочных кормов. Урожайность сибирских культур, кормовых корнеплодов и кормовых бахчевых культур низка, планы закладки смыкаются ежегодно не выполняются. Посевые на силос кукурузы, являющейся высокопитательным кормом, производятся в недостаточных размерах. В ряде районов колхозы вместо посева сибирских культур выращивают для закладки на силос участки луговых трав, что является экономически невыгодным и заранее обрекает на невыполнение планов снабжения кормами и заготовки сена.

Отстает от потребностей животноводства также производство и заготовки грубых кормов, средняя обеспеченность которыми на голову скота за последние годы значительно сократилась. Вследствие низких урожаев сеянных трав и неестественных сенокосов мало производится сена.

2. Предложить Министерству сельского хозяйства ССР, Министерству совхозов ССР, местным партийным, советским и сельскохозяйственным органам покончить с недооценкой производства зернофуражных культур и сочных кормов для животноводства, обеспечить расширение посевых площадей и повышение урожайности зернофуражных культур с тем, чтобы обеспечить общественное животноводство зернофуражом и другими концентрированными кормами.

Принять меры к безусловному выполнению установленных заданий по накоплению сочных кормов путем увеличения посевов и повышения урожайности сибирских культур и картофеля на корм, кормовых бахчевых культур с учетом экономических и природных условий отдельных районов. Организовать работу по улучшению лугов и пастбищ.

3. Учитывая, что картофель является высоконutриентным кормом, при помощи которого можно в короткий срок значительно повысить удои коров и организовать в широких размерах отбор скрининга и птицы, признать необходимым значительно увеличить производство картофеля на кормовые земельные угодья.

## VII.

### О дальнейшем развитии совхозов и повышении их рентабельности

Пленум ЦК КПСС считает, что в осуществлении задач, поставленной партией и правительством по кругому подъему всех отраслей сельского хозяйства и создании обилья сельскохозяйственных продуктов в стране, большую роль принадлежит совхозам. Совхозы, являющиеся крупными государственными социалистическими хозяйствами, обладают передовой сельскохозяйственной техникой, имеют огромные возможности в кратчайший срок резко увеличить производство и сдачу государству зерна, картофеля, овощей, мяса, молока, шерсти и других сельскохозяйственных производств и стать образцовыми и высокорентабельными хозяйствами.

Однако в работе совхозов имеются крупные недостатки. Плохо используются в совхозах огромные земельные площади для развития земеделия и животноводства, низка урожайность сельскохозяйственных культур. Многие совхозы из года в год не выполняют государственные планы развития хозяйства, производят продукцию высокой себестоимости и приносят большие убытки. Страна до сих пор получает от совхозов мало зерна, мяса, молока, шерсти и других продуктов животноводства.

Пленум ЦК КПСС отмечает, что отставание многих совхозов и запущенность сельского хозяйства и особенно зернового хозяйства являются следствием плохого руководства Министерства совхозов ССР, беспечного отношения его стороны к делу внедрения передового опыта. Министерство совхозов ССР проявляло бесхозяйственность в использовании земель совхозов. Планируя развитие сельского хозяйства, министерство не предусматривало использование огромных земельных массивов совхозов для увеличения производства зерновых, технических культур, картофеля, овощей и более быстрого развития животноводства. Особенно нетерпимым является бесхозяйственное отношение Министерства совхозов ССР к использованию земель, находящихся на конных заводах, где из 5,4 млн. гектаров земель используется под посевы зерновых культур всего лишь 275 тыс. гектаров. Самая серьезная ошибочка Министерства совхозов ССР является то, что оно допустило значительное сокращение в совхозах удельного веса посевых площадей зерновых культур, что находится в воинящем противоречии с интересами государства.

Министерство совхозов ССР не принял мер к укреплению совхозов квалифицированными руководителями, кадрами и специалистами сельского хозяйства, что является одной из основных причин серьезного отставания сельского производства.

В многих совхозах не соблюдаются требования агротехники и обрабатываемые земли приведены в запущенное состояние, допускается недоброкачественное выполнение работ, затягивание сроков сева, подъема паров и вспашки земли, значительная часть посевов производится несортированными семенами. Совхозы мало применяют органических и минеральных удобрений и в недостаточных размерах производят известкование кислых почв. Вследствие несовременного и недоброкачественного уборки допускаются большие потери урожая. В совхозах медленно внедряются прогрессивные приемы и способы выращивания сельскохозяйственных культур — квадратно-гнездовой и квадратный способы посева и посадки картофеля, овощей и других пропашных культур, укореняющий и перекрестный способы посева зерновых культур и другие передовые агротехнические приемы, способствующие повышению урожайности.

Крупные недостатки имеют место в развитии животноводства. Установляемые государственные задания по развитию животноводства и повышению продуктивности скота многими совхозами не выполняются. В значительной части совхозов допускаются большие потери в животноводстве от падежа скота и яловости маточного поголовья. Все еще называются продуктивность животноводства, особенно настриг шерсти овец, привес скрининга и крупного рогатого скота на откорме. В ряде совхозов низка удойность коров.

Одной из главных причин неудовлетворительного состояния животноводства в сельхозах является серьезное отставание производства и заготовки кормов. В сельхозах крайне низка урожайность кормовых культур. В недостаточных размерах выращиваются на норму скоту картофель и кукуруза.

В сельхозах неудовлетворительно используется тракторы и сельскохозяйственные машины, из-за сменной выработки на тракторах, комбайнами, величины простоты машин, что приводит к растягиванию сроков проведения основных сельскохозяйственных работ и снижению урожайности. Многие совхозы не обеспечиваются мастерскими для ремонта машин, сараи и навесы для хранения тракторов и сельскохозяйственных машин.

Серьезные недостатки имеются в организации и проведении строительства в совхозах; значительные суммы денег, выделяемые для этой цели, ежегодно не осваиваются. В совхозах не созданы постоянные кадры строительных рабочих, имеет место сезонность в строительстве и почти не применяется механизация строительных работ. Все это приводит к тому, что планы строительства производственных, жилых и культурно-бытовых помещений не выполняются и совхозы, посыпав острый недостаток в этих строениях. Совхозы плохо обеспечиваются водой на фермах и пастбищах.

Крупные недостатки имеют место также в работе совхозов Министерства промышленности продовольственных товаров ССР и в совхозах других министерств ведомств.

1. Пленум ЦК КПСС считает важнейшей задачей Министерства совхозов ССР и министерства совхозов союзных республик, министерства и ведомства, имеющих совхозы, партийных и советских органов областей, краев и республик Карпинского улучшение работы совхозов, повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства и на этой основе на конкретное жилое дело по организации колхозников, работников МТС и совхозов на выполнение решений партии и правительства о дальнейшем развитии сельского хозяйства, а на составление многочисленных директив, резолюций, справок, писем, отчетов и других часто никому не нужных бумаг, что ведет к отрыву партийных, советских работников и специалистов от организаторской работы непосредственно в МТС, колхозах и совхозах.

Порочный, канцелярско-биоритмический метод руководства, практикуемый в Министерстве сельского хозяйства ССР, в Министерстве совхозов ССР, воспринимается местными сельскохозяйственными органами и машино-тракторными станциями, которые в свою очередь наводнили колхозы и совхозы излишней ответственностью и различного рода ненужными бумагами.

Пленум ЦК КПСС требует от Министерства сельского хозяйства ССР, Министерства совхозов ССР, обкомов, крайкомов партии и ЦК компартий союзных республик покончить с серьезными недостатками в работе сельскохозяйственных органов и изжить вредную практику канцелярско-биоритмического руководства сельским хозяйством, скратить поток бумаг и отчетность, установить живую связь с колхозами, МТС и совхозами, повысить ответственность рабочих за порученное дело, направить их силы на оказание практической помощи колхозам, МТС и совхозам по освоению ими передового производственного опыта и успешному разрешению стоящих перед ними задач.

2. Выполнение постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС в части перестройки работы райкомов партии и райисполкомов в ряде областей проводится медленно и нередко посредством формального характера. Группы работников райкомов партии во главе с секретарями райкомов партии по МТС в ряде мест к работе по существу еще не приступили. При комплектовании этих групп во многих областях и республиках не уделялось внимания тому, чтобы подобрать в группах таких людей, которые хорошо подготовлены, понимают свои задачи, разбираются в колхозном производстве, любят партийную работу.

Многие райкомы партии продолжают работать старыми методами, секретари райкомов партии по МТС и инструкторы остаются жить в районных центрах, где и проводят большую часть времени, в МТС и колхозах бывают редко, глубоко в их жизнь не вникают и не оказывают им необходимой помощи.

В ряде областей, краев и республик слабо проводится работа по укреплению сельских райкомов партии и райисполкомов опытными, хорошо знающими сельское хозяйство и способными правильно и со знанием дела осуществлять руководство колхозами, МТС и совхозами. Поставить перед всеми партийными и советскими работниками и специалистами председателей колхозов, бригадиров производственных бригад и заведующими животноводческими фермами — в номенклатуре райкомов партии.

5. Отметить, что ныне действующая система подготовки руководящих колхозных кадров в трехгодичных сельскохозяйственных школах по подготовке председателей колхозов не оправдывает своего назначения. Школы комплектуются, главным образом, за счет молодежи, окончившей неполные средние школы и не имеющей опыта руководящей работы в сельском хозяйстве, а лица с большим практическим опытом, но не имеющие требуемой общеобразовательной подготовки, не попадают.

Обязать райкомы, обкомы, крайкомы партии, ЦК компартий союзных республик обеспечить, чтобы во главе каждого колхоза стоял квалифицированный и опытный руководитель, способный успешно вести крупное колхозное хозяйство.

В целях повышения ответственности местных партийных органов за правильный подбор, расстановку и воспитание руководящих колхозных кадров, а также для усиления руководства колхозами, необходимо принять меры к укреплению трудиной дисциплины в колхозах, усиливать контроль за их деятельности и принять меры к укреплению колхозов квалифицированными надзирющими. Партийные органы обязаны повседневно вести работу по укреплению партийных организаций совхозов, повышению их роли и ответственности за дальнейший подъем совхозного производства, усиливанию партийно-политической работы и улучшению культурного обслуживания работников совхозов.

8. Придавав большое значение делу коренного улучшения работы совхозов и краткого подъема совхозного производства, Пленум ЦК КПСС обязывает ЦК компартий союзных республик, обкомы и райкомы партии, Советы Министров республик, крайисполкомы, облисполкомы и райисполкомы, Министерство сельского хозяйства ССР и его местные органы систематически и глубоко заниматься организационно-хозяйственным управлением колхозов. Необходимо принять меры к решительному укреплению трудовой дисциплины в колхозах, улучшить организацию труда, настойчиво внедрять прогрессивные нормы выработки на сельскохозяйственных работах, способствующие неуклонному повышению производительности труда колхозного труда, рационально использовать закрепленную за колхозами землю с тем, чтобы с каждого гектара земельных угодий получать больше сельскохозяйственных продуктов. Только на этой основе можно систематически увеличивать валовую продукцию сельского хозяйства, повысить его товарность, умножая общественное богатство колхозов и из года в год повышая материальное благосостояние колхозников. Предметом особой заботы партийных, советских и сельскохозяйственных органов должно стать внедрение опыта передовых колхозов и новаторов сельскохозяйственного производства во все колхозы.

4. Многие местные партийные и советские органы не принимают необходимых мер к укреплению состава председателей колхозов. Между тем часть колхозов нуждается в решительном укреплении трудиной дисциплины в колхозах, улучшении организации труда, настойчиво внедрять прогрессивные нормы выработки на сельскохозяйственных работах, способствующие неуклонному повышению производительности труда колхозов и из года в год повышая материальное благосостояние колхозников. Председатели колхозов должны быть избраны на основе всеобщего избирательного права, а не назначаться.

Обязать райкомы, обкомы, крайкомы партии, ЦК компартий союзных республик обеспечить, чтобы во главе каждого колхоза стоял квалифицированный и опытный руководитель, способный успешно вести крупное колхозное хозяйство.

6. Пленум ЦК КПСС отмечает, что председатели колхозов должны быть избраны на основе всеобщего избирательного права, а не назначаться.

7. Обязать Министерство сельского хозяйства ССР, Министерство промышленности продовольственных товаров ССР и Министерство совхозов ССР предложить ЦК КПСС избрать председателей колхозов из числа практиков, имеющих достаточный практический опыт в сельскохозяйственных работах, а также из числа практиков, имеющих достаточный практический опыт в сельскохозяйственных работах.

8. Выполнение задач, поставленных сентябрьским Пленумом ЦК КПСС и настоящим Пленумом в области дальнейшего развития сельского хозяйства, требует решительного усиления политической работы в деревне. Партийные организации должны добиться, чтобы все труженики деревни — колхозники и колхозницы, рабочие совхозов и МТС, специалисты сельского хозяйства глубоко понимали задачи дальнейшего подъема сельского хозяйства и самоотверженно трудились каждый на своем участке над выполнением этих задач. Надо шире привлечь для проведения политической и культурно-массовой работы в деревне нашу сельскую интеллигенцию — учителей, врачей, агрономов, зоотехников, инженеров. Это огромная сила, которая может и должна стать опорой партийных организаций.

Пленум ЦК КПСС призывает всех коммунистов и комсомольцев села, всех колхозников и работников МТС и совхозов широким развернутым социалистическим соревнованием за мощный подъем зернового хозяйства, за высокие урожаи всех сельскохозяйственных культур, за дальнейший рост поголовья скота и повышение продуктивности животноводства.

